

# 來港人才做義工 融入社會廣交友

## 初期料逾300人參加計劃 勞福局：讓專才盡展所長

香港人才服務辦公室聯同義務工作發展局、香港優才及專才協會、港漂圈、基督教勵行會等推出人才義工計劃，來港人才可透過加入本地義工隊伍，結識朋友，加快融入社會，服務社群，計劃初期預計有逾300人參加。勞工及福利局局長孫玉菡昨日在計劃的啟動禮上表示，來港人才均身懷絕技、十分優秀，計劃正好賦予他們展示空間，「香港本來就是聚集來自五湖四海的人，只要來到香港，擁抱香港的價值，在香港發揮所長、為香港貢獻，就是香港一分子。」

◆香港文匯報記者 唐文



◆孫玉菡(左四)主持香港人才服務辦公室(人才辦)人才義工計劃啟動禮，人才辦總監劉鎮漢(右三)亦一同主禮。

為加強人才連繫社區及接觸社會不同階層人士，人才辦昨日推出人才義工計劃。計劃目標為「人才繫社區 義工顯關懷」，由人才辦擔當聯繫人角色，與義務工作發展局及不同非政府機構、合作夥伴及企業合作，為來港人才提供多元化的義工服務機會，讓人才按才華及興趣發揮所長。

### 孫玉菡：真正融入社會貢獻所長

孫玉菡在計劃啟動禮上致辭表示，人才辦成立至今十個月，較多工作是推廣香港及為新來港人才提供求職、子女教育與住宿等便利協助，今次義工計劃與以往不同，是發掘來港人才的力量，讓他們真正融入香港社會，為香港社會貢獻所長、貢獻力量。

「很多時貢獻的不是金錢，而是時間和能力，相信計劃能讓來港的高才、專才、優才和本地人深度結合，成為朋友。」他強調，無論人才來自何地，只要來到香港，擁抱香港價值，就是香港的一分

子。

### 擬逐步發展其他服務

香港人才服務辦公室總監劉鎮漢表示，義工計劃屬自願性質，參加人數視乎合作義工機構的需要，初期估計有300人至350人。人才辦亦會定期組織活動，接觸來港人才，目前隔星期開研討會和座談會，及邀請商業夥伴提供資訊，每次約有七八十人到場，另有四五千人觀看網上直播。

在義工服務內容方面，劉鎮漢表示對此持開放態度，「可以為小朋友補習、教授普通話，也可提供專業意見，例如金融人才可為開辦小生意的老闆提供管理銀行賬目的意見。」又例如，香港有單車節、馬拉松等很多大型盛事，需要大量人手，未來會逐步發展至其他形式的義工服務。

義務工作發展局主席彭韻儀表示，該局一直致力與社會各界建立夥伴關係，合力推動義工參與各類義工服務，歡迎來港人才參加義工服務，把正能量

帶入社會每個角落。

### 港漂：可結識本地社群

計劃合作機構之一、港漂圈創辦人趙磊表示，港漂圈專頁至今已累積150萬名「粉絲」，不少港漂反映有意願參加義工活動，惟缺乏信息資訊渠道，是次計劃正好解決義工匹配問題，也可幫助港漂結識本地社群，「港漂很多時有自己的圈層，做義工可讓他們與香港本地人交朋友，結成夥伴，甚至結成情侶、結婚，深度融入香港社會。」

他曾參加過社區服務，心靈收穫頗豐，「幫助小朋友完成功課，看到他們進步自己都會很開心，與長者交談亦可了解他們的人生智慧。」

香港優才及專才協會主席駱勇表示，香港的義工體系發展成熟完善，在香港做義工堪稱全民活動，更是對香港「愛的表達」，認為來港人才參與義工服務是快速融入香港、服務香港的好方法。

# 入境預報系統實施 阻截不受歡迎者登機來港

香港文匯報訊(記者 費小輝)香港特區政府入境處昨日公布，為符合《國際民用航空公約》有關航空安全的規定，令香港與其他航空樞紐看齊，以及進一步加強入境處的入境檢查和執法能力，以阻截包括潛在的免遣返聲請人等不受歡迎者乘坐航班來港，即日起實施預先通報乘客資料系統(預報系統)，規定航空營運商須根據《入境(預先通報乘客資料)規例》(第一百五十五章)，向入境處傳送來港航班及其乘客的預報資料。

入境處發言人表示，當旅客在辦理相關來港航班的登機手續時，航空營運商會從旅客的旅行證件讀取所需的資料，透過預報系統向入境處傳送乘客和航班的預報資料。預報系統會即時處理，並通知航空營運商每位旅客獲發的指令(即可登機或禁止登機指示)，航空營運商須按照預報系統發出的指令允許或不允許某旅客登上來港航班。

### 香港永久性居民不受影響

為讓逾百間航空營運商有充裕時間連接預報系統和確保系統順暢有序，運作會分階段進行，並設約12個月的過渡期。

《規例》第四及五部關乎訂明罪行、免責辯護等條文，會在過渡期後(即2025年9月1日起)才會實施。發言人強調，香港居民的旅行自由和出入境權利受到基本法第三十一條及《香港人權法案條例》所載的《香港人權法案》第八條保障，預報系統的推行不會對此有任何影響，預報系統不會向享有香港特區居留權的永久性居民發出禁止登機指示。

# 奧運健兒分三路感受澳門文化韻味 市民遊客爭睹「偶像」風采

巴黎奧運會國家奧運健兒代表團訪問澳門掀起熱潮，9月1日下午代表團成員分成三隊，分別參觀了大炮台花園、媽閣墟片區、福隆新街步行區。期間與市民親切互動交流，現場吸引大批居民、遊客駐足，一同感受國家奧運健兒訪澳的熱烈氣氛。

奧運健兒馬龍、全紅嬋、盛李豪、張雨霏等參觀了媽閣墟片區；孫穎莎、黃雅瓊、鄭思維、王楚欽、劉煥華等參觀大炮台花園，奧運健兒在行程中紛紛拍照留念，亦有不少遊客把握機會與運動員合照；樊振東、陳夢、賈一凡、陳清晨等參觀了福隆新街步行區，他們的到來瞬間「點燃」現場，大批市民與遊客圍觀，一睹奧運健兒風采，場面熱鬧。

### 市民熱情洋溢 奧運健兒積極互動

在遊覽大炮台花園時，雖然天氣酷熱，但仍然不減市民和旅客歡迎國家奧運健兒的熱情。在健兒未到場前，大批市民和旅客一早就到場等待，周邊街道人山人海。為了一睹國家奧運健兒的風采，與他們近距離互動交流，有人舉着自製的國家奧運健兒姓名或照片的公仔牌，亦有人帶着準備好的運動用具，希望爭取到奧運健兒的親筆簽名，氣氛熱烈。有旅客稱，碰巧在遊覽大三牌坊時，得悉將有國家奧運健兒到場，感到很幸運和興奮，這次旅程也變得更加有意義，更加難忘。

奧運健兒到場後，首先欣賞了本地啦啦隊的舞蹈和「疊羅漢」表演，其後他們還遊走了一圈，並透過遠鏡遠眺東望洋燈塔等舊城區風景，他們

對澳門的風景特別感興趣，不時拍照「打卡」留念。現場還設有大提琴、小提琴、結他等音樂表演，增添氣氛。

現場還有小朋友抓住寶貴機會上前與奧運健兒聊天。一位平時堅持學習游泳的小朋友稱，難得能有機會這麼近距離接觸到國家奧運健兒，對成功拿到奧運健兒的親筆簽名感到非常開心；這將成為他堅持繼續訓練的信心和動力，日後定會以國家奧運健兒作為榜樣努力學習，希望將來成為出色的運動員。

### 奧運健兒深入體驗澳門文化

部分國家奧運健兒前往媽閣墟進行參觀，活動中，他們親身體驗了獨具特色的噴香繪畫，馬龍與張雨霏更是自豪地展示了各自精心創作的作品。在場外，有家長專程帶小朋友前來等候，希望能與運動員交流，學習他們刻苦耐勞、堅持不懈的精神。

同行的澳門特區政府文化局局長梁惠敏接受媒體訪問時表示，運動員們十分享受此次文化之旅，每時每刻都很投入，對參與工作坊做手工、塗顏色也十分感興趣。在龐比度(藝術奇幻世界工作坊)大家更加如孩童一般歡樂嬉戲。梁惠敏還希望奧運健兒除了與澳門市民、年輕人作交流之外，亦能親身感受澳門歷史氛圍，在不同片區享受多種的休閒元素。

此外，陳夢等國家奧運健兒到訪福隆新街步行區參觀遊覽，健兒們沿途參觀步行區內商戶，品嚐澳門當地特色食品。在遊覽過程中，運動員更親切地與在場居民及旅客合照。



◆國家奧運健兒代表團部分運動員參觀大炮台花園。



◆國家奧運健兒代表團部分運動員參觀媽閣墟片區。



◆國家奧運健兒代表團部分運動員參觀福隆新街步行區。



◆乒乓球運動員樊振東為市民簽名。



◆游泳運動員張雨霏與市民近距離互動。



▲▲奧運健兒在大炮台花園合照。



◆奧運健兒展示噴香繪畫作品。



◆奧運健兒在福隆新街拍照留念。